



宁波为幼教学科带头人发展引路

# 新一代幼教名师走上舞台

不久前，北仑区戚家山中心幼儿园被评上了宁波市四星级幼儿园，这对于刚成立一年的乡镇级新园来说实属不易。这一年，园长周飞波参加了宁波市幼儿教育学科带头人高级研修班，学以致用，把研修所学运用到园所管理中，并辐射影响周边教师，带动了幼儿园的优质普惠发展。2014年7月起，宁波市中小学教师培训中心开启了一轮甬城幼教名师的培养工作，选拔了我市30名幼儿园骨干教师进行重点培训，帮助教师突破专业发展瓶颈，培养幼教行业的高端人才。

吴彦 吴凡 邱康乐

## 研修成果多样式展示

12月14日，宁波市幼儿教育学科带头人高级研修班结业展示活动在宁波第二幼儿园青林园园区举行。展示活动分为教学展示与专题论坛。

台上，象山滨海幼儿园的张雪琴老师正在上一堂教学展示课：大班《圆圈舞》。台下，高研班学员、各县市区教师培训机构幼教培训管理者、幼儿园骨干教师等近百人聚精会神地听着课，有的拿着笔记本记录要点，有的举着手机拍摄课堂视频，回去后强化学习。

踏步、举手、转身、聚拢……孩子们跟着张雪琴反复练习着舞步。执教过程中，张老师善于通过孩子们的表现启发大家的思考能力和解决问题的能力。当她观察到女生聚拢时，许多男生只是干巴巴地站在原地，马上提问：“女生踏步向前时，想想你们可以做哪些动作呢？”此时，男生们你一嘴他一嘴，边说边表演起了动作，孩子们灵动的表现给课堂带来了欢乐的气息。

成果展示过程中，学员们借助微课与教育论坛，从感性与理性两个维度反映各自对前沿理论的实践成果与深度思考，呈现思考感悟，分享智慧果实。

## 入选学员层层选拔

宁波市幼儿教育学科带头人高级研修班于2014年7月启动，是目前我市最高规格的幼教培训项目。

宁波市中小学教师培训中心副主任张赛园说：“一直以来，我市幼教行业高端人才缺乏，幼儿教师名优教师培养梯队化机制尚未成熟，该培训是为了突破教师专业发展的瓶颈期，培养新一代的甬城幼教名师，为我市幼教培训提供新的模式和思路。”

经过层层选拔，从全大市76名符合报考条件幼儿园骨干教师中确定了30名具有强烈专业进取心的学员进行重点培训。30名学员中，有4名宁波市学科骨干、9名县市

区名师和7名县市区级学科骨干。研修班以读书活动为主线，以课例研修和教育研究为支撑点，通过实践历练、团队协作、个性化培养、示范辐射等多种培训形式帮助学员跨越专业成长高原期，实现专业发展的二次成长。

## 两年研修收获颇丰

张赛园介绍，经过两年的实践探索，学员的教学理念得到了提升，教育科研能力持续精进，示范辐射效果初现，形成了高端教师学习研修的共同体。

据统计，近两年来，30名学员撰写了13万字的课例研修报告和原创性的教学活动设计方案，18万字的读书报告，公开发表了14篇论文，进行了五场13节课送教下乡，为市以上各类培训班上展示课18节，作专题讲座15场，在区域教育发展中起到了积极的辐射作用。

北仑戚家山幼儿园园长周飞波是高研班学员之一。2014年9月，北仑戚家山幼儿园正式开园，该幼儿园是所在街道的一所中心园，建园之初就备受关注。从筹建到新园的发展，各种日常事务占据了周飞波大量的工作时间，日复一日的劳动输出，让周飞波迫切地渴望能给自己充充电，也好把最前沿的教育理念带入新园的发展中。于是，周飞波报名参加了幼教学科带头人高研班，并成功入选。经过两年的培训，不但个人论文在国家级一类刊物发表，在她的带领下，幼儿园仅开园1年，就被评上了宁波市四星级。周飞波说：“班里有好多经验丰富的园长，幼儿园的发展汇集了高研班姐妹们的集体智慧。”

学员童静飞则称，在高研修有了“最美的遇见”，遇到给予谆谆教导的“良师”和朝夕相处的“益友”。童静飞回忆，自己所在的鄞州区城市花园幼儿园当时研究的课题“城市巴学园”遇到了瓶颈。就在一筹莫展时，童静飞跟着国内专家勤学“高宽课程”，从其中提倡的主动学习的理念中得到了启发，并进行深入研究，最终，该课题获得了宁波市优秀教研成果二等奖。2014年，童静飞还被评为高级教师。“能把研修所学运用到教育实践中，最终让孩子受益是我最大的心愿。”她说。

## 快乐学英语



16日下午，江东区外国语实验小学的校园沉浸在浓浓的英语语境之中。这是学校一年一度的英语节，作为该校的一项特色活动，已经成为该校师生每年最为期待的校园节日之一。英语节通过英语猜谜、制作英语口语袋、设计双语贺卡等活动，让学生自主性地探索、创造性地学习英语，培养学习兴趣。

吴彦 周萍萍 摄

## 校企“联姻”共育才



“你好，这是儿童区域，身高不到1.2米的孩子适合在这里活动。”最近，宁波罗蒙环球乐园来了一群学生志愿者，他们是宁波东钱湖旅游学校旅游专业的学生，同学们运用专业知识，为给顾客提供周到和专业的服务。今年11月底，该校和罗蒙环球乐园签订校企合作协议，学生实地见习，企业派师傅跟踪指导，表现优异者有机会被直接录用。目前，该校已有6名学生成为企业正式员工。

陈引芳 摄

## 宁波理工学院获国家科技支撑计划支持

商报讯（黄蓓蓉）近日，记者从国家科技部获悉，作为我市重大科技择优委托项目，浙江大学宁波理工学院申报的国家科技支撑计划课题“乡村低影响开发与太阳能利用关键技术研究及示范”获批立项，课题研究总经费540万。该课题由该校金伟良教授申报，该校也是国内同类院校中唯一牵头承担该类课题的高校。

课题组联合了中国建筑科学研究院和浙江省农业科学院作为参与单位一同开展研究工作，主要针对长三角地区乡村高影响开发、能源短缺和环境恶化的现状和问题，坚持“四节一保和人与自然的协调发展”的原则，构建具有长三角快速城镇化地区特征的乡村规划、建筑设计和建造模式，建立围绕乡村集中居住区人居生活的废弃物资源化综合利用系统，建设低影响开发美丽乡村示范村，积极探索我国可持续发展的新型城镇化模式。

## 邱隘中心小学在区校园足球联赛获佳绩

商报讯（岩金勇 李泓娇）12月12日，鄞州区邱隘镇中心小学男子足球队在鄞州区小学生校园足球联赛中取得一等奖第二名。据悉，该校今年12月刚被确定为首批浙江省校园足球试点学校，同时也是鄞州区足球训练点。

该校男子足球队于2015年9月成立，每天下午课后足球队的学生进行强化训练，节假日参与校外交流比赛，丰富学生的临场实战经验。2015年初，该校领导和老师克服学校场地和资金不足的问题，积极引进鄞州区新城足球俱乐部教练组，参与学校足球工作开展。同时，在本校体育老师的主导下，通过普及足球教学，每班每周一节足球课，举办足球嘉年华，校园足球联赛等一系列的活动，让更多的孩子参与足球运动，健康快乐成长。

## 感受法律 庄严神圣

近日，宁波第三幼儿园的孩子们走进宁波海事法院，参观审判庭。邹法官向孩子们讲解庭审的秩序、安排和庭审的基本常识，在学习法律知识的过程中，感受法律的庄严神圣。

吴彦 林芳 摄



# 全国小幼教标准化委员会秘书处落户宁波

商报讯（叶赛君 胡耀军）12月10日~12日，2015年全国教学仪器标准化技术委员会小幼教仪器分技术委员会（以下简称小幼教标委会）标准审查会在宁波召开。教育部教育装备研究与发展中心标准化处处长、全国教学仪器标准化委员会秘书长党建伟出席会议。

会议对《沉浮块》《小孔成像》等3个新制订的标准以及《钉板》《计数棒（棍）》等5个修订的部分小学行业标准进行了审查，对具体的条款和文字表述进行了修正。经过严格审查，会议同意修改后的标准以报批稿上报。

据介绍，新制订的3个标准由宁波市学校装备管理与电

化教育中心牵头，教学仪器骨干企业参与起草。全国教学仪器标准化技术委员会小幼教仪器分技术委员会于今年12月正式发文更名为“全国教育装备标准化委员会小幼教分技术委员会”，并将于今年年底换届。本次会议的召开，标志着新一届小幼教标委会秘书处落户宁波，宁波市学校装备管理与电化教育中心正式成为第五届全国小幼教标委会秘书处的承办单位。

宁波市学校装备管理与电化教育中心有关负责人和宁波市教育系统有关学科专家，多个省市小幼教标委会委员以及8个标准的起草人参加了本次会议。